Marh. Gruwoacen oer Keveroroce i

Bestimmung des modularen multiplikativen Inversen
ggT(330;78) = 6 ; ggT(504; 154) = 14 ; ggT(286; 630) = 2 ; ggT(6141, 3243) = 69

Der ,,Erweiterte Euklidischer Algorithmus (EEA)“
Allgemein:

Der EEA liefert fur eine Gleichung der Form a-x + b-y = ggT(a;b) mit a, b € N (neben dem
ggT(a;b) als Zwischenergebnis) die Lésungen x,y € Z .

Begriinde miindlich:
a+b)a=4,b=7, ggT(4;7)=1— Definition st erfilt.
k, d : Variable mit d=x und k=-y.

Ubung:
1. Vergleiche den Aufwand von Probierlésung vs. Algorithmus Sobald die Zahlen
grofier/wnhandlicher werden, ist der Algorithwmus effektiver.

2. Bestimme das modulare Inverse d zu e:

e n d Probe

14 45 29 14 -29 =406 =1 (mod 45), da 45 -9 =405

17 390 23 | 17-23=391=1 (mod 390)

70 143 47 70 -47 =3290=1 (mod 143),
do23 -143= 3289

3 101 34  3-34=102=1 (mod 101)

56 225 -4  56-(-4)=-1224=1 (mod 225),
bgpw | da (-4) -225=-1125
221 | 56-221=12.376=1 (mod 225),
dav55 -225=12.375

99 455 | 239 | 99.239=23.661=1 (mod 455),
da 52 -455=23.660
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